

# 长治日报

CHANGZHI RIBAO

中共长治市委机关报 长治日报社出版  
中共长治市委主管主办 山西省一级报纸



2025年5月  
25 星期日  
农历乙巳年  
四月二十八  
国内统一连续出版物号  
CN 14-0021  
(第15881期)  
(今日4版)

## 全力推动长治高质量发展

□ 本报记者 张瀚予

初夏的长治，风景如画。街巷规整有序、市容整洁亮丽、便民市场烟火升腾、“长治驿站”暖意流淌、口袋公园点缀其间……“烟火气”与“文明风”在这里和谐交融。

一城之美，始于颜值，精于品质，终于为民。今年以来，我市秉持“规划为先、生态为基、风貌为形、功能为核、文化为魂”理念，以“绣花”功夫雕琢细节，用“智慧引擎”赋能治理，推动城市品质实现蝶变跃升。

### 精雕细琢“城市疮疤”焕新品质空间

“不仅拆了危房、拓宽了道路，还新增了地下停车场，安全又舒心！”站在潞州区八一路小学改造后的家长等候区，市民李女士笑意盈盈。这样的蜕变，正是我市“城市疮疤”治理工程的鲜活注脚。

针对主城区38处“城市疮疤”，市城市管理局以“留改拆并举”为原则，分类施策、靶向攻坚。在6个重点片区通过拆除违建、腾退空间再生利用，同步植入公共服务功能。原西街街道办事处腾退用地优先拓宽原有市政道路，促使莲花池南门交通节点优化贯通，有效疏解区域交通拥堵；润泉酒店地块规划为临时停车场，缓解英雄台商圈停车难题；长治市第五中学校围墙改造拟采用“拆墙透绿+花艺栅栏”方式，在保障安全的同时增添艺术气息。

城市治理不是简单的“拆旧”，而是让每一寸土地都焕发新生。目前，四区范围内已拆除围挡94处、2.5万平方米，拆除楼顶广告158处、1.6万平方米，户外广告招牌24处、2300多平方米，擎天柱户外广告2处、面积600平方米。为确保长效管理，该局同步出台《小微空间管养规范》，建立“网格化巡查+专业化维护”闭环机制，确保“治理一片、管好一域”。

### 温情治理 细微之处彰显城市温度

城市的温度，藏在细微之处。我市以“人本理念”贯穿治理全程，让公共服务既有精度，更显温情。

在城市的每个角落，便民设施彰显关怀。1800平方米的体育公园“长治驿站”24小时开放，集休憩、应急、便民服务于一体，日均接待超千人，被市民亲切称为“街角客厅”，成为展现城市温度的新地标。环卫工人刘师傅感慨：“累了能歇脚、饿了能热饭，心里特别暖。”与此同时，主城区100余座公厕完成“三无两有”（无积便、无蚊蝇、无异味，有洗手液、有厕纸）升级，城市设施从“功能容器”变身“生活舞台”。

道路清洁工作同样体现匠心。每晚10时，多功能道路保洁车悄然出动，趁着车少人稀，对87条主次干道开展“水洗机扫”。日均2200余人次保洁人员、1200余车次机械车辆，通过人机协同、错时错峰的立体化作业模式，让道路从“表面清”到“本色现”，清晨的街巷总以崭新面貌迎接市民。（下转第二版）

『绣』  
出  
城  
市  
新  
生  
活

## 我省推出10条红色旅游经典线路

### 山西省红色旅游高质量发展交流暨 红色旅游经典线路发布活动在武乡举行

本报讯（记者潘银丽）传承红色基因，赓续红色血脉。5月24日，由省文旅厅主办的山西省红色旅游高质量发展交流暨红色旅游经典线路发布活动在太行干部学院举行。这是第十三届八路军文化旅游节的主体活动之一，旨在弘扬伟大抗战精神，讲好红色故事，讲好山西故事，助推山西红色旅游高质量发展。

活动发布烽火太行红色旅游线路、英雄吕梁红色旅游线路、长城抗战红色旅游线路、英雄武乡红色旅游线路等山西省10条红色旅游经典线路，将遍布全省的红色旅游景区、历史关键时刻及人物纪念地、革命纪念馆（陈列馆）及重要机构旧址巧妙串联起来，共同构筑起主题突出、特色鲜明、内涵

深厚的红色旅游产品体系，让游客在游览过程中，能深入了解山西的革命历史，汲取奋进力量。

现场，全国红色旅游专家围绕红色旅游高质量发展、红色精神传承、红色研学产品设计等主题进行交流分享。5名全省优秀红色讲解员围绕我省红色旅游资源，深情讲述党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事。武乡县围绕本地红色资源、红色旅游产品和太行山自然风光进行宣传推介，并推出“我叫武乡·一身红装”重走太行英雄路研学线路及武乡县革命文物主题游径线路，诚邀广大游客重温革命老区的烽火岁月，体验红色历史的波澜壮阔，追寻革命先烈的英勇足迹，感悟革命精神的伟大力量。

## 第十三届八路军文化旅游节在武乡县启动

张碧涌宣布启动 陈向阳致辞

本报讯（记者李盼）5月24日，第十三届八路军文化旅游节在武乡县启动。省委常委、宣传部部长张碧涌宣布文化旅游节启动。市委副书记、市长陈向阳致辞。

上午9时许，张碧涌宣布第十三届八路军文化旅游节启动。

陈向阳在致辞中指出，长治是一座古韵之城、一处生态绿洲、一片红色热土，英雄的太行儿女孕育了伟大的太行精神，成为中国共产党人精神谱系的重要组成部分，始终激励着老区人民奋勇前行。近年来，我市深入贯彻落实习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，大力弘扬太行精神，聚力推动转型发展，坚持以深化文旅融合作为重要抓手，围绕把《在太行山上》再唱响，大力支持武乡县创建国家级红色旅游融合发展区，着力推动黄崖洞、八路军文化旅游区创建5A级景区，全力打造全国知名的红色旅游目的地。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，我市将以举行第十三届八路军文化旅游节为契机，充分挖掘伟大抗战精神和太行精神的丰富内涵、时代价值，传承红色基因，赓续红色血脉，推动革命老区红色旅游融合发展迈出新步伐，为推动长治高质量发展作出更大贡献。

当天的八路军太行纪念馆广场上，老八路、文化专家学者及各界群众代表齐聚一堂，追寻红色足迹，回望峥嵘岁月，感悟如磐初心，共商文旅融合大计，共话老区美好未来。



5月24日，第十三届八路军文化旅游节在武乡县启动。

本报记者 张国平 摄

活动现场文艺演出精彩纷呈，情景歌舞《太行山上》、音乐史诗《战歌回响》《关家垴打得好》《保卫黄河》、音诗画《丹心长歌》、歌舞《如愿》……一个个富有时代气息、饱含革命激情的节目，讴歌太行儿女英勇抗战的大无畏精神，展现长治人民大力弘扬太行精神，顽强奋斗谱写新时代壮丽诗篇的生动实践。

本届八路军文化旅游节为期三天，以“弘扬太行精神 激发奋进力量”为主题，旨在弘扬伟大抗战精神，为老区红色旅游融合发展注入新动能。旅游节期间，还推出2025年全省红色旅游高质量发展交流暨红色旅游经典线路发布会、民歌管弦乐音乐会“太行回声”等十余项活动，

加快推动文旅产业全链条提质升级，叫响“壮美太行 久安长治”品牌，为我市高质量发展凝聚强大精神力量。

国家有关研究机构和团体组织，北京市发改委、北京市文旅局、北京市西城区、省委宣传部、省文旅厅及省文旅集团等相关负责同志；市委常委会、市人大常委会、市政府、市政协有关负责同志等参加。

## 沿着太行一号看长治·乡村振兴

### 一路风景满目生机 ——潞城区以太行一号旅游公路为引擎助力产业振兴

□ 本报记者 徐姗 通讯员 王强

初夏时节，微风不燥。蜿蜒的太行一号旅游公路如一条彩色丝带，串联起潞城区的自然风光与人文景观。

这条路拂过潞城海拔最高处云崖山的云缠雾绕，穿过店上镇文王山景区至八路军总部北村旧址的历史烟云，也掠过潞水走廊踏上至辛安泉镇的山水美景。

因路而兴，因路而富，因路而美。从昔日“脏乱差”，到如今“绿富美”；从传统单一的农业生产，到农文旅深度融合发展，潞城区以太行一号旅游公路为着力点，大力发展特色产业集群，走出一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。

### 山水开路 串起乡村旅游美丽路

从潞城区主城区驶出，沿太行一号旅游公路一路向东，便来到辛安泉

镇的西流南村。

青山绿水抱古寨，淳朴乡村嵌田园。这里三面环山，一面临河，是国家一级水源保护区，潞城“古八景”之“西流晚渡”就在此地。

太行一号旅游公路的贯通，不仅极大地改善了区域交通条件，更为沿线乡村带来了发展机遇。西流南村抢抓机遇、借东风，大力发展乡村旅游，拓宽村民增收渠道。

修建晚渡风情慢生活体验园，包含餐厅、民宿、文创产品展销厅等基础设施，主打“乡村怀旧”品牌，与该村文昌阁、民俗文化广场依次而建，有力提升了该村的旅游承载力。文创产品展销厅里，木雕、布老虎、手工鞋垫，一件件充满传统特色的工艺品整齐地摆放在展台上，既能让游客观赏，也可以作为工艺品进行销售。

村党支部书记、村委会主任刘庆祥说：“西流南村是水资源保护重点

区域，不适合发展养殖业和工业，但优美的自然风光、丰富的文化底蕴和淳朴的乡风民风，是我们推进乡村振兴的底气，而太行一号旅游公路则助我们乘风而起。”

路通畅，销路旺。西流南村不断延长产业链条，做好“精深加工”文章。利用山地种植红薯、核桃、芝麻、花生、辣椒等，产品口碑好、销量大。同时，筹资新建一座占地560平方米的标准化加工厂，对当地农产品进行深加工，延长产业链，提升附加值，增加就业岗位。

如今的西流南村，依托潞城区旅游慢道的交通优势，发掘生态资源，发展乡村休闲旅游业。彩灯文化艺术节、桃花会、红色文艺轻骑兵演出、“潞城鼓乐”文化展演、特色农产品线上线下展销会……村里连年举办主题丰富的节庆活动，吸引远道而来的游客赏田园风光、看民俗表演、尝特色美食、享乡村生活。

“我们在种植大葱有3年多时间，大葱的品质、产量都能得到保证。这些年丰收的诀窍，得益于我们的人工智能系统，能够随时监测土壤墒情、气候情况。”公司负责人宋建军口中的智能系统，是潞华街道张家河村智慧农业产业园的技术核心。在田间智能监测设备区，虫情测报仪、农作物长势监测设备、智能气象环境监测设备、智能土壤环境监测设备一应俱全。

（下转第二版）

## 城市管理要下“绣花”功夫

本报评论员

城市管理水平，丈量着文明高度，更标注着民生温度。在城市管理实践中，“晋韵幡动醒狮鸣”《叠秀太行》，突出地域文化特色，既有传统舞狮的精彩展示，又有现代芭蕾的绝妙呈现，为观众献上独具创意的杂技精品。

此次活动充分展现华北五省（区）市杂技艺术文化特色，融合太行山脉地域风情，打造兼具艺术水准与文化内涵的精品展演，极具观赏性和艺术性，将进一步推动杂技（魔术）项目创新人才培养、行业发展，为华北五省（区）市搭建专业性、高层次的行业交流平台、作品展示平台，促进我市新时代杂技事业发展。

市场改造，既保留“烟火气”，又注入“文明风”……这些看似琐碎的“小事”，实则是城市治理者回应民生关切的“大事”。唯有将群众需求置顶，当好城市“大管家”与市民“贴心人”，才能真正提升城市治理的温度，让市民对城市产生归属感与认同感。

城市精细化管理，离不开科技赋能。5G时代，大数据、云计算等新兴技术飞速发展，在数据收集、动态跟踪、实时监测等方面具有传统技术无法比拟的优势。我市积极搭建智慧管理平台，整合数字城管、扬尘监测、智能环卫等功能，推动城市管理向数字化、智能化转型。“长治城管”小程序搭建起市民参与治理的桥梁，使人人都能变身“城市管家”。智慧停车系统、占道经营预警等智能应用，推动城市管理从被动应对转向主动预防。科技赋能，为城市治理装上“智慧大脑”，让城市运行更加高效有序。

城市精细化管理永远在路上。未来，我们需要持续完善长效机制，深化科技应用，同时激发市民参与热情，凝聚多方合力。唯有以“绣花”功夫持之以恒、久久为功，才能让城市既有整洁有序的“颜值”，更具温暖智慧的“气质”，书写人民满意的城市治理新答卷。